

# ПРИБАВЛЕНІЕ

КЪ

## ТАМБОВСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ

### ВЪ ДОМОСТЯМЪ.

15 ДЕКАБРЯ

№ 24.

1864 г.

Разказы изъ библейской исторіи: остальная жизнь Іосифа.—Бесѣды о земной жизни Господа Іисуса Христа.—Бесѣды о Божественной Литургіи—18.—Надъ Виолеемомъ.—Замѣчательная кончина.—Отвѣтъ нигилисту.—Ангелы хранители (*Стихотвореніе*).—Древности Козловскаго монастыря.

#### РАЗСКАЗЫ

ИЗЪ

#### БИБЛЕЙСКОЙ ИСТОРИИ.

#### ОСТАЛЬНАЯ ЖИЗНЬ ІОСИФА.

Нынѣ будемъ говорить о томъ, какъ Іосифъ дожилъ свой вѣкъ и что поучительнаго для насъ въ его жизни.

Завѣщаніе Іакова исполнено,—Іосифъ похоронилъ его не въ Египтѣ, а съ многочисленною свитою и со всѣми почестями отнесъ въ землю Хаанаанскую и положилъ во гробъ отцевъ его. Когда Іосифъ съ братьями своими и со всѣми, ходившими съ нимъ хоронить его отца, возвратился въ Египетъ; то братья его начали опасаться, какъ бы Іосифъ, по смерти отца, не отмстилъ имъ за то, что они продали его; и потому послали къ нему сказать: «отецъ твой передъ смертію завѣщалъ сказать тебѣ: прости вину братьевъ твоихъ.» Іосифъ плакалъ отъ умиленія, когда говорили ему это. Потомъ и сами пошли къ нему и сказали: «вотъ те-

перь мы всё твои рабы.» «Не бойтесь, говоритъ имъ Иосифъ съ братскою любовію; вы умышляли противъ меня зло, а Богъ обратилъ это въ добро, — возвысилъ меня, дабы пропитать множество людей. Не бойтесь, я буду питать васъ и ваши семейства.» Вотъ святая душа! Иосифъ не только не помнитъ обиду своихъ братьевъ и не мститъ имъ; но даже признаетъ въ ихъ зломъ умыслѣ противъ него десницу Божию и за зло платитъ добромъ. Братья, успокоенные и обнадеженные Иосифомъ, возвратились въ землю Гесемъ и опять стали жить, какъ жили, занимаясь скотоводствомъ; Иосифъ покровительствовалъ имъ и не оставлялъ ихъ своими милостями.

Но нужно немного воротиться назадъ. Въ прошедшемъ разсказѣ все ваше вниманіе было обращено на Иакова, переселившагося въ Египетъ, потому ничего не сказано о томъ, какую услугу Иосифъ оказалъ Фараону во время голода.

Когда настала голодъ, Иосифъ отворилъ магазины и началъ продавать заготовленный имъ хлѣбъ. Сначала продавалъ онъ за деньги: и собра Иосифъ все серебро обрѣтшееся въ земли Египетской, и въ земли Ханаани, за пшеницу юже куповаху, и внесе Иосифъ все серебро въ домъ Фараоновъ. Серебро истощилось въ земляхъ Египетской и Ханаанской, все перешло чрезъ руки Иосифовы въ руки Фараона; а голодъ продолжается. Египтянамъ нуженъ хлѣбъ, а покупать не на что; тогда Иосифъ предложилъ имъ покупать хлѣбъ въ скотъ и они согласились: признаша скоты свои ко Иосифу, и даде имъ Иосифъ хлѣбы за кони и за овцы, и за волы, и за ослы. Египтяне продали и скотъ свой весь, а голодъ не прекращается: что дѣлать? Приходятъ къ Иосифу и говорятъ: «серебро наше истощилось, имѣніе наше и скоты на

ши въ твоихъ рукахъ; теперь у насъ не осталось ничего, кромѣ нашихъ тѣлъ и земель: за чѣмъ намъ умирать голодною смертію? купи насъ самихъ, и мы съ нашими землями будемъ рабами Фараона.» *И купи Иосифъ всю землю Египетскую Фараону, и люди поработи ему въ рабы; отъ края предѣлъ Египетскихъ даже до краевъ* (Быт. 47, 14—20). Такимъ образомъ вся земля Египетская со всѣми ея жителями стала личною собственностію царя Египетскаго. Только земля жрецовъ, т. е. тѣхъ, которые поставлены были совершать служеніе богамъ (не забудьте, Египтяне были идолопоклонники), только ихъ земля не перешла въ собственность Фараона, потому что они получали отъ Фараона въ даръ хлѣбное положеніе и потому не имѣли нужды продавать своихъ земель. Иосифъ всѣ земли возвратилъ Египтянамъ, далъ имъ сѣмянъ и приказалъ засѣвать свои поля—съ тѣмъ, чтобы четыре части урожая брали себѣ, а пятую отдавали Фараону, такъ какъ и сами они и всѣ ихъ земли есть его собственность. Народъ съ благодарностію принялъ это условіе и началъ опять обрабатывать свои земли. Этотъ порядокъ, введенный Иосифомъ, отдавать пятую часть урожая Фараону, продолжался въ Египтѣ до позднѣйшихъ Фараоновъ. Вотъ какъ велика была услуга Иосифа Фараону! Значитъ Фараонъ не даромъ такъ много любилъ Иосифа,—не даромъ съ такими почестями проводилъ тѣло его отца въ землю Ханаанскую.

Иосифъ по смерти Иакова жилъ 54 года и видѣлъ потомство своихъ дѣтей до третьяго рода, видѣлъ отъ правнуковъ дѣтей. Почувствовавъ приближеніе смерти, онъ призвалъ къ себѣ своихъ братьевъ и заклилъ ихъ взять кости его изъ Египта, когда пойдутъ они въ землю обѣтованную. *Азѣ*

умираю, говорилъ онъ имъ, но настанетъ время, когда *Богъ изведетъ васъ отъ земли сей въ землю, о нейже клялся отцемъ нашимъ, Аврааму, Исааку и Иакову*; тогда совознесите и кости моя отсюда съ вами (Быт. 50, 24, 25). Умеръ Иосифъ 110 лѣтъ. Его набальзамировали и похоронили въ Египтѣ.

Вотъ все, что говоритъ намъ Библия объ Иосифѣ! Его смертію оканчивается и первая книга Библии — книга Бытія. Чтоже поучительнаго для насъ въ жизни Иосифа? Прежде всего надобно сказать, что Иосифъ обстоятельствами своей жизни прообразовалъ Искупителя міра. Св. Андрей Критскій говоритъ, что Иосифъ въ ровъ поживе во образъ погребенія и востанія Господа (Велик. Кан), т. е. то, что Иосифъ былъ посаженъ въ ровъ и оттуда вынуть живымъ, прообразовало погребеніе Иисуса Христа и Его славное воскресеніе. Далѣе: Иосифа возненавидѣли свои братья и продали: и І. Христа возненавидѣли свои братья по плоти Иудеи и одинъ изъ учениковъ продалъ Его. Иосифъ безвинно былъ посаженъ въ темницу, гдѣ предсказалъ одному царедворцу жизнь, и другому смерть: и Иисусъ Христосъ безвинно былъ повѣшенъ на крестъ, съ котораго одному разбойнику обѣщаль рай, и другой — нераскаянный получилъ адъ. Иосифъ изъ темницы вышелъ со славою, сталъ первымъ по царѣ и, переселивъ къ себѣ братьевъ своихъ, питалъ и покоилъ ихъ: и Иисусъ Христосъ возсталъ изъ гроба въ славу Божества, возсѣлъ одесную Бога Отца, призываетъ и нѣкогда призоветъ къ себѣ въ царство небесное всѣхъ вѣрующихъ въ Него и содѣлаетъ ихъ блаженными на нескончаемые вѣки.

Но жизнь Иосифа поучительна для насъ и въ другихъ отношеніяхъ. Иосифъ видѣлъ сны, которые рассказывалъ братьямъ своимъ и отцу и ко-

торые сбылись,—толковалъ сны въ темницѣ и—самому Фараону,—и толковалъ вѣрно, какъ онъ объяснялъ, такъ и сбылось. Здѣсь, православные, намъ мѣсто поговорить о своихъ снахъ. Многіе изъ васъ любятъ рассказывать свои сны и толковать ихъ; а другіе берутся толковать и чужіе. Но, во первыхъ, не всякій можетъ толковать сны, а только тотъ, кому Богъ далъ этотъ даръ; а во вторыхъ, не всякій сонъ стоитъ вниманія. Сновидѣнія неизбѣжны: тѣло наше не можетъ жить безъ отдыховъ, ему нуженъ бываетъ по временамъ покой, сонъ; нужно, что бы чувства наши: зрѣніе, слухъ, вкусъ, обоняніе и осязаніе на время затворились и прекращали свою дѣятельность, дабы потомъ съ новою силою начать служить намъ. Но душа никогда не спитъ; она, какъ духъ, ни на минуту не можетъ прекратить своей дѣятельности; потому, затворенная отъ прилива внѣшнихъ впечатлѣній, не получая чрезъ чувство новыхъ представлений, она занимается тѣмъ, что уже пережила, о томъ же думаетъ, о чемъ думала прежде, тоже чувствуетъ, того же желаетъ, что чувствовала и чего желала въ прошедшіе дни; память припоминаетъ прошедшія событія жизни, воображеніе рисуетъ намъ образы видѣнныхъ нами предметовъ и иногда изъ нихъ составляетъ такія новыя картины, какихъ мы никогда не видали и не увидимъ наяву. Стало быть ни одинъ нашъ отдыхъ, ни одинъ нашъ сонъ не обходится безъ сновидѣній. Если мы не всегда ихъ помнимъ, то это и отъ того, что душа наша не всегда подводитъ ихъ подъ сознаніе, и отъ того, что тѣло наше иногда очень глубоко погружается въ сонъ. А если такъ, если сны наши состояются изъ обстоятельствъ нашей прошедшей жизни: то что же они могутъ означать? Ровно ничего,—и мы напрасно будемъ искать въ нихъ

предзнаменованій. Правда, Господу Богу иногда угодно бывает открывать людям Свою волю въ сонныхъ видѣніяхъ, какъ Онъ многократно открывалъ Аврааму, Исааку и Іакову, — и намъ иногда является какой либо человѣкъ и говоритъ: сдѣлай то-то, или: того-то не дѣлай, или: съ тобою послѣдуетъ то то. Но и этимъ снамъ осторожно надобно довѣряться; не мудрено и демонское навожденіе принять за откровеніе Божіе. Если ты передъ тѣмъ проводилъ жизнь должную, въ душѣ твоей было все въ порядкѣ, все направлялось къ благочестію; то можешь получить откровеніе свыше. Но и тутъ расскажи свои видѣнія людямъ добрымъ, опытнымъ, которые сказали бы тебѣ, согласно ли съ волею Божіею сказанное тебѣ во снѣ и не кроется ли въ этомъ сатанинскихъ замысловъ. — Иногда же Богъ открываетъ человѣку будущее во снѣ подъ разными образами, какъ Онъ открывалъ Іосифу будущую славу его, Фараону семилѣтній голодъ и многое другое; и у насъ могутъ быть, хотя и рѣдко, сны, которые предвѣщаютъ намъ что либо будущее. Но кто намъ будетъ объяснять ихъ? Гдѣ мы найдемъ другаго Іосифа-снотолкователя? Поэтому, что бы не ошибиться намъ въ изъясненіи сновъ и не впасть въ какой либо грѣхъ, или заблужденіе, самое лучшее дѣло — и эти сны, если нѣтъ у насъ человѣка, могущаго вѣрно толковать ихъ, оставлять безъ объясненій. Но о снахъ довольно.

Іосифъ, перепроданный въ Египетъ Измаилитами царскому вельможѣ, своею усердною службою и честностію заслужилъ у своего господина такую любовь и такое довѣріе, что тотъ поставилъ его управляющимъ всего своего имѣнія; потомъ оклеветанный своею безстыжею госпожею и заключенный въ темницу, онъ и тамъ чрезъ эти свѣ-

добродѣтели сдѣлался смотрителемъ темницы и завѣдывалъ всѣми темничными дѣлами. Вотъ какъ честность возвышаетъ человѣка! Поэтому, возлюбленный, — гдѣ бы ты ни былъ, какимъ бы путемъ ни повелъ тебя въ этой жизни Господь Богъ, — будь всегда и вездѣ во всякомъ званіи и состояніи честенъ, и повѣрь, что никогда не погибнешь; и Богъ и добрые люди тебя возлюбятъ и возвысятъ. А если и случится, что люди не оцѣнятъ твоей добродѣтели и не вознаградятъ за нее; то Господь, Судія нелицепріятный, на страшномъ судѣ обнаружитъ твою добросовѣстность предъ цѣлымъ міромъ и воздастъ тебѣ должную награду на вѣки. Иосифъ, получивъ въ Египтѣ особенную власть отъ царя, имѣлъ полную возможность отмстить своимъ братьямъ за ихъ жестокой съ нимъ поступокъ; но онъ не только не мстилъ имъ, напротивъ за ихъ зло заплатилъ имъ добромъ, пропиталъ ихъ во время голода и до конца своей жизни дѣлалъ для ихъ благополучія все, что могъ. Вотъ прекрасный для насъ примѣръ незлобія! У насъ верѣдко слышится: «я вѣкъ не забуду этой его обиды;» или: «я непременно отмщу ему это.» Но, православные! злопамятство и мщеніе великіе грѣхи. Мы христіане, а Иисусъ Христосъ вотъ какъ учитъ: *любите враговъ вашихъ, благословляйте проклинающихъ васъ, благотворите ненавидящимъ васъ и молитесь за обижающихъ васъ и гонящихъ васъ* (Матѳ. 5, 44), — и Свое ученіе подтвердилъ Своимъ примѣромъ, когда молился за своихъ распинателей. *Отче! прости имъ, взывалъ Онъ со креста ко Богу Отцу, ибо не знаютъ, что дѣлаютъ* (Лук. 23, 34). Иосифъ жилъ за 1700 лѣтъ до Иисуса Христа, жилъ въ такое время, когда мщеніе дозволялось закономъ (Исх. гл. 21 п 22); а между тѣмъ поступилъ съ

братьями такъ, какъ бы уже слышалъ Евангеліе Христово. Такъ постараемся и мы поступать съ обижающими насъ. Помните, что сказалъ намъ Спаситель: *если вы будете прощать людямъ согрѣшенія ихъ; то проститъ и вамъ Отецъ вашъ небесный. А если не будете прощать людямъ согрѣшеній ихъ; то и Отецъ вашъ не проститъ вамъ согрѣшеній вашихъ* (Матѳ. 6, 14, 15).

Іосифъ почиталъ своего родителя — Іакова не только при жизни его; но не пересталъ почитать его! и по смерти, исполнилъ его завѣщаніе — положить его во гробъ отцевъ. Это внушаетъ намъ, какъ свято мы должны выполнять предсмертныя завѣщанія своихъ родителей, если только они согласны съ волею Божіею и съ законами гражданскими. Смерть не уничтожаетъ родственнаго союза между отцемъ и дѣтьми, отецъ и по смерти своей не перестаетъ быть стцемъ своихъ дѣтей, и даже на судѣ предстанетъ съ ними: *вотъ я и дѣти мои*, скажетъ онъ тогда Судіи. Значитъ родители мы обязаны почитать не до конца только ихъ жизни, а и по смерти ихъ—во всю свою жизнь. Поэтому почитайте родителей когда они живы, повинуйтесь имъ и покойте ихъ; почитайте ихъ и тогда, когда они уже лежатъ въ могилѣ, молитесь за нихъ и исполняйте то, что они завѣщали вамъ. *Чтый отца очиститъ грѣхи, говоритъ слово Божіе, возвеселится о чадѣхъ и въ день мольбы своя услышанъ будетъ* (Сир. 3, 3, 4).

Священникъ Теофилактъ Стандровскій.